Sniegt atbalstu. Ko tas nozīmē? Cilvēkam, kura tuvinieks pārcietis insultu

Neskaidro vajag noskaidrot.

Ko grūti paveikt, vajag darīt

ar lielāko neatlaidību. 

Konfūcijs

Insults krasi maina ne tikai slimnieka, bet arī viņa mājinieku dzīvi. Tuvinieki notikušo pārdzīvo reizēm pat vairāk nekā pats slimnieks. Uz radinieku pleciem uzgulst milzīga papildus slodze: jāapgūst smagais guļoša slimnieka aprūpes darbs. Vairums radinieku sākotnēji ir šoka stāvoklī, uztraucās viens par otru, tos pārņem satraukums par dzīves trauslumu un tās vērtību. Rodas vēlme augstu vērtēt katru dzīves mirkli.
Pirmajā laikā pēc pārciestās triekas slimnieka emocionālais stāvoklis ir ļoti nestabils (cilvēks ir kaprīzs, raudulīgs, viegli aizkaitināms). Neapvainojieties uz viņu, jo tas ir emocionālās labilitātes sindroms, kas ir ļoti tipiski cilvēkiem pēc pārciesta insulta.

Daudzi cilvēku ļoti pārdzīvo savu atkarību no apkārtējiem. Īpaši smagi to pārcieš cilvēki, kas pirms slimības izcēlušies ar patstāvību, bijuši ar stingru raksturu, izteikti augstu pašcieņu. Cilvēks, kurš ir radis pieņemt lēmumus patstāvīgi, uzņemties atbildību par savu dzīvi, ārkārtīgi smagi pielāgojas tam, ka nonācis tuvinieku aprūpē.

Cilvēkam var attīstīties depresija (cilvēks necenšas piepūlēties, lai atjaunot zudušās spējas, atraida tuvinieku un mediķu palīdzību).Tā kā depresija ir atveseļošanās šķērslis, tad iestājas apburtais loks, no kura vajag izrauties. Kā to paveikt?

Slimniekam nepieciešama saskarsme. Kustīgumu zaudējušam cilvēkam nepieciešams morālais atbalsts, nepieciešams kontakts ar apkārtējo pasauli. Pat tad, ja cilvēks nerunā (ir traucēta runas funkcija), viņš parasti ir spējīgs uztvert runu. Akadēmiķis A.Bergs teicis: ”Cilvēks ilgstoši spēj normāli domāt ar nosacījumu, ka netiek pārtraukta informatīva saskarsme ar apkārtējo pasauli. Informatīva, domāšanu stimulējoša saskarsme un saikne ar apkārtējo pasauli ir tikpat nepieciešamas kā ēdiens un siltums.„

Saskarsme un sarunas ar slimnieku ir tikpat būtiskas kā medikamenti. Stāstiet viņam par savu darbu, par draugiem, apspriediet bērnus, laika apstākļus un politiku. Neaizmirstiet runāt ar slimnieku arī par viņa stāvokli, uzsveriet pat visniecīgākos panākumus. Izrādiet viņam savu mīlestību un izsakiet pārliecību, ka situācija mainīsies, ka slimnieks atgriezīsies aktīvajā dzīvē. 

Nedaudz piepūles, nedaudz fantāzijas, daudz pacietības, daudz mīlestības un depresijai nāksies atkāpties. 

Ko nozīmē atbalstīt?

· Būt iejūtīgam un saprotošam grūtā brīdī;

· Būt kā balstam - stiprinājumam uzņēmībai, atbalsta punktam cerībai, patvērumam;

· Būt kodolam visam tam, kas dod spēku un izturību;

· Neļaut izbeigties, izjukt visam tam, kas attīstās. Pieturēt - neļaut nokrist;

· Apstiprināt, būt par pierādījumu;

· Labvēlīgi ietekmēt cilvēka paša centienus.

Kāds var būt psiholoģiskā atbalsta rezultāts?

· Ticība saviem spēkiem un iespējām;

· Skaidrība par savām vajadzībām, interesēm, vēlmēm;

· Personīgo iespēju īstenošana ārējās pasaules nosacījumos;

· Interese par citiem cilvēkiem un par dzīvi;

· Savu interešu īstenošana.

Insultu pārcietuša cilvēka radinieku psiholoģiskais atbalsts. Kas tas ir?

· Ticība cilvēkam, viņa spēkiem un iespējām;

· Vēlmju, grūtību u.tml. uzklausīšana;

· Līdzjūtība pārdzīvojumos;

· Uzmundrināšana mēģinājumos un patstāvīgās darbībās;

· Atbalsts centienos atrast nepieciešamās intereses, aktivitātes;

· Intereses par citiem cilvēkiem, par dzīvi uzturēšana.
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