Literatūras saraksts (LV, RU)
1. Eniņa Ģ. INSULTS - tas jāzina katram. Izglītojoša brošūra insulta pacientiem. Riga. 2008.
2. Kaplans L.R., Dikens M.L., Īstons Dž.D. Rokasgrāmata ikvienam par insultu. Ārstēšana, atveseļošanās, profilakse. Rīga. 2000.
3. Keris V. Insulta profilakse un arstesana. Riga. 2007.
"Šī grāmata rakstīta, lai uzlabotu mūsu izredzes izvairīties no insulta un tā sekām. Te rodamā informācija galvenokārt domāta cilvēkiem, kas guvuši medicīnisku izglītību, tātad ar nepieciešamajām priekšzināšanām. Tomēr esmu centies, lai uzrakstītais būtu saprotams iespējami plašākai sabiedrības daļai.” Autors
4. Акерман Д. 100 имен любви. М.: «Юнайтед Пресс», 2011 — 398 с.
Эта книга - о большой любви к словам и жизни. Ее написала поэтесса и писательница Диана Акерман о своем муже, известном романисте Поле Уэсте. В 2005 году Уэста поразил инсульт, и за несколько секунд он потерял весь свой богатейший словарный запас. Очнувшись, писатель мог произнести только одно слово «мем». По мнению врачей, Уэст был обречен на безмолвие, но благодаря поддержке и вере Дианы он вновь начал не только говорить, но и писать. В своём документальном романе Акерман рассказывает о долгом пути от полного отчаяния афазии до первого романа, написанного Уэстом после удара. 
5. Амосов В.Н. Инсульт. Лучшие методы реабилитации. «Невский проспект. Вектор», 2007 – 128 с.
Инсульт - враг, атакующий неожиданно. Но с этим неприятелем можно и нужно бороться. Возвращение к полноценной жизни, кажущееся вначале нереальным, - действительно выполнимая задача. Совместные усилия медиков, родных и близких помогают восстановить нарушенные функции, а зачастую и вернуть трудоспособность. В этой книге даются ценнейшие рекомендации, а именно первая помощь при инсульте, основные правила ухода за больным, принципы речевой реабилитации, приемы психологической помощи, подробная схема восстановления, доступные упражнения лечебной гимнастики, средства предотвращения вторичного инсульта.
6. Амосова Н.Н., Каплина Н.И. Практические упражнения для восстановления речи у больных после инсульта, черепно-мозговой травмы и других заболеваний мозга. М. 2005.
Учебно-методическое пособие предназначено для преодоления речевых расстройств у больных с различными формами афазии после инсульта, черепно-мозговой травмы и других заболеваний. Пособие состоит из трех разделов, включающих практические задания и упражнения, направленные на преодоление расстройств понимания ситуативной и бытовой речи, восстановление фонематического слуха, коррекцию произносительной стороны речи, накопление пассивного и активного словаря. Методика восстановления речи у больных основана на данных современной логопедии, психолингвистики и нейропсихологии и подтверждена практической работой авторов. Книга адресована логопедам, а также родственникам больных, перенесших инсульт, черепно-мозговую травму и другие заболевания центральной нервной системы. Ее можно использовать для занятий с больными в домашних условиях. 
7. Базеко Н.П., Алексеенко Ю.В. Инсульт: программа возврата к активной жизни. «Медицинская литература», 2004 – 256 с.
В книге популярно изложены современные представления о причинах возникновения и последствиях инсульта, детально описана программа восстановления утраченных функций и возврата к активной жизни. В основу издания положена Программа реабилитации после инсульта, подготовленная специалистами Всемирной Организации Здравоохранения и успешно внедренная во многих странах. В книге подробно описаны упражнения, направленные на восстановление движений, самообслуживания, навыков речи и письма, а также других нарушенных функций. Даны рекомендации по уходу за больным и по планированию индивидуальной программы реабилитации. Отдельная глава посвящена мерам, направленным на профилактику инсульта. Для широкого круга читателей, врачей и медицинских работников, но в первую очередь для лиц, перенесших инсульт и тех, кто за ними ухаживает.
8. Белинская К.Н., Краснова М.А. 100% реабилитация. Инсульт. Как жить дальше? М. 2005. 
https://bookz.ru/authors/marina-krasnova/reabilit_737/1-reabilit_737.html
Инсульт — серьезное заболевание, которое, к сожалению, в последнее время все чаще поражает не только пожилых людей. Почему это происходит? И как быть, если приходит беда? Как помочь себе и своим близким? Как справиться с последствиями и не допустить повторного инсульта? Эта книга — лучший помощник для тех, кто хочет прийти в норму после перенесенного заболевания и вернуться к полноценной жизни.
9. Богат З.И. Реабилитация постинсультных больных в условиях специализированной реабилитационной поликлиники. Автореферат дис. канд. мед. наук, Л. 1980.
Цель исследования. Научная разработка комплекса реабилитации больных, в остром периоде церебрального ишемического инсульта, в условиях стационара.
10. Бурлакова М. К. Речь и афазия. «Медицина», 1997 – 280 с.
В монографии освещены с позиций отечественной нейропсихологии основные вопросы развития речи у детей и ее расстройства при афазии у взрослых, перенесших нарушение мозгового кровообращения. Изложены полученные автором данные о некоторых до настоящего времени не описанных в литературе симптомах и синдромах афазий и разработанные автором методики преодоления афазии, аграфии, алексин, акалькулии и др. 
11. Васильева А.В. Восстановление после инсульта. Программа помощи больным и близким. М.: «Вектор», 2009 - 122 с.
Произошло несчастье: кто-то из ваших близких перенес инсульт - тяжелое поражение сосудов головного мозга. И сразу жизнь изменилась, и не только у больного, но и у вас, ведь его выздоровление теперь зависит как от квалификации врачей, так и от вашего участия. 
Опытный врач А.Васильева просто и подробно расскажет о заболевании, основных правилах лечения постинсультного больного дома, о том, как создать условия, которые помогут ему и вам не впасть в депрессию, восстановить свои силы и в итоге победить такое сложное заболевание, как инсульт.
12. Веселова М.О. Инсульт: современный взгляд на лечение и профилактику. ИГ «Весь», 2009 – 96 с.
Инсульт - болезнь пожилых? Уже нет. Специалисты утверждают, что диагноз "инсульт" ставят людям любого возраста каждые 1,5 минуты!
Книга поможет вам получить наиболее полное представление об инсульте: его разновидностях, причинах, этапах заболевания и возможностях современного лечения. Автор уделяет особое внимание профилактике инсульта - как первичной, так и вторичной, освещает самые эффективные методы предотвращения болезни. 
Вы узнаете, как оказать первую помощь человеку при инсульте, сможете найти полезную информацию о лечении последствий заболевания в домашних условиях. 
13. Визель Т.Г. Как вернуть речь. Инсульт и нарушения речи. М. 2005.
Книга является обобщением многолетнего опыта работы автора с больными, имеющими нарушение речи в виде афазии, возникающей в результате перенесенного инсульта или черепно-мозговой травмы. В нее включены главы, разъясняющие, что такое инсульт, в чем его причины, предлагаются меры профилактики и помощи больному. Особое место уделяется тому, как следует понимать те или иные ошибки в речи больных и какие методы и конкретные упражнения использовать, чтобы вернуть им речь. 
Книга должна явиться важным подспорьем для родственников больных и специалистов, работающих в области афазии. 
Материал книги может быть использован также в работе с детьми с задержками речевого развития и другими видами патологии речи. 
14. Два мозга. Программа А.Гордона, 2001 //
https://intellect-video.com/1367/Gordon-Dva-mozga-online/
Что отличает человеческий мозг от мозга животных? О роли функциональной асимметрии полушарий мозга в памяти, сознании, психике, языке и культуре — доктор биологических наук Т.Черниговская и доктор медицинских наук К.Анохин.
15. Епифанов В.А. Реабилитация больных, перенесших инсульт. М. 2014.
В руководстве на основании собственного опыта и данных отечественной и зарубежной литературы представлены особенности восстановительного лечения больных, перенесших инсульт. В общей части описаны саногенетические механизмы при патологии нервной системы, дана физиологическая характеристика произвольных движений. В специальной части рассмотрены вопросы клинико-функциональных нарушений у больных, этапы восстановительного лечения больных и средства реабилитации в комплексной терапии (средства лечебной физкультуры, психотерапии, рефлексотерапии, физиотерапии, массаж, элементы мануальной терапии и др.). Реабилитационные мероприятия проводятся на этапах: стационар (отделение интенсивной терапии, палаты ранней реабилитации) – поликлиника – санаторное долечивание. На каждом этапе представлены программы, базирующиеся на современных принципах реабилитации и включающие новые методы восстановительного лечения. Рассмотрены современ-ные подходы к профилактике инсульта.
Руководство предназначено для специалистов-реабилитологов (врачей и методистов ЛФК, физиотерапевтов, психологов), врачей различных специальностей, работающих с данным контингентом больных, а также студентов и слушателей факультетов последипломного обра-зования медицинских вузов.
16. Инсульт: диагностика, лечение, профилактика. Под ред. З.А.Суслиной, М.А. Пирадова. М.: МЕДпресс-информ, 2008 – 288 с.
В руководстве с современных позиций освещены диагностика и лечение острых нарушений мозгового кровообращения на различных этапах оказания медицинской помощи. Большое место отведено вопросам профилактики этих состояний и реабилитации больных. Полезная и многообразная справочная информация подобрана в приложениях к руководству.
Для врачей общей практики, врачей скорой медицинской помощи, невропатологов, реаниматологов, нейрохирургов и других специалистов, деятельность которых направлена на своевременное распознавание острых нарушений мозгового кровообращения и организацию эффективного лечения больных.
17. Инсульт. Реабилитация после инсульта. Практическое пособие по реабилитации. //
http://rehabilitat.org/
18. Кадыков А.С., Шахпаронова Н.В. Реабилитация после инсульта. М. 2017.
Книга для врачей-неврологов, врачей общей практики, физиотерапевтов, логопедов, инструкторов по лечебной физкультуре — всех, кто принимает участие в возвращении больных к нормальной, полноценной жизни.
Достижения последних лет в области лечения сосудистых катастроф, в том числе инсультов, наряду с возрастающей распространенностью этих заболеваний в популяции привели к тому, что значительно возросло число больных, переживших инсульт и нуждающихся в восстановительном лечении.
В книге читатели найдут современную классификацию инсультов и их последствий, подробный рассказ об основных методиках, применяемых в реабилитации больных, перенесших инсульт.
19. Кадыков А.С., Манвелов Л.С., Шахпаронова Н.В. Шаг за шагом после инсульта. «КМК Авторская академия», 2007 – 128 с.
В книге подробно и всесторонне расмотрена проблема инсульта — самого тяжёлого сосудистого заболевания головного мозга, которое в России развивается ежегодно более чем у 400 тысяч человек. В доступной форме изложены причины, проявления, диагностика и лечение этого грозного заболевания. Даны практические советы по уходу за больными, лечебной физкультуре, восстановлении речи и памяти, питанию.
Книга рассчитана на широкий круг читателей и представляет необходимое пособие для больных, их родственников и всех интересующихся этой проблемой. 
20. Кадыков А.С., Черникова Л.А., Шведков В.В. Жизнь после инсульта. Популярное практическое руководство по реабилитации больных, перенесших инсульт. М.: «Миклош», 2002 – 46 с.
Популярное практическое руководство по реабилитации больных, перенесших инсульт.
21. Кошелева Н.В. Тематические лексико-грамматические упражнения для восстановления речи у больных с афазией. АСТ «Астель. Харвест», 2006 – 208 с.
Методическое пособие предназначено для восстановительного обучения больных с разными формами афазии. Пособие включает авторские задания и упражнения, направленные на устранение расстройств грамматического структурирования, речевого программирования, понимания ситуативной и бытовой речи, активизацию пассивного и активного словаря. 
Методика восстановления речи у больных после локальных поражений головного мозга основана на данных современной логопедии, психолингвистики и нейропсихологии. 
Книга адресована логопедам, родственникам больных, перенесших инсульт, черепно-мозговую травму и другие заболевания центральной нервной системы, и может быть использована для самостоятельных занятий с больными в домашних условиях.
22. Кроссли Р. Безмолвные. FC - облегченная коммуникация для людей с нарушениями речи. «Никея», 2018. - 384 с.
Книга рассказывает об общении с людьми, которые не могут свободно пользоваться устной речью (ДЦП, аутизм, инсульт и проч.), и об истории появления FC (Facilitated Communication, "облегченная коммуникация") - техники коммуникации с такими людьми. Эта книга позволяет узнать об FC "из первых рук" - от человека, ее создавшего. Вы прочтете потрясающие истории, в которых герои, имеющие тяжелейшие диагнозы и нередко клеймо "умственная отсталость", раскрываются как полноценные личности.
Книга полезна не только специалистам - психологам, дефектологам, педагогам, родителям детей с нарушениями, но и тем, кого не коснулась лично проблема общения с неговорящими людьми. "Безмолвные" приоткрывают дверь в мир людей с нарушениями - мир, о котором мы так мало знаем.
23. Левин П. Инсульт. Ключи к выздоровлению. 2-е изд. СПб.: «Питер», 2016. – 213 с.
Именно реабилитация и выздоровление определяют продолжительность жизни после инсульта. На этом этапе роль самого человека и его близких максимальна. Вот почему так важно дать читателю действенную программу, позволяющую шаг за шагом устранить последствия сосудистой катастрофы и вернуть себе утраченное здоровье. 
В книге известного американского невролога Питера Левина просто и понятно описаны особенности физической и психологической реабилитации в целом, конкретные цели и способы их достижения, а также трудности, возникающие на каждом этапе выздоровления, и пути их устранения. 
Трудно, но достижимо! Книга доктора Левина дает ключи к выздоровлению после инсульта.
24. Онучин С.А. Жизнь после инсульта. Как восстановить нарушенные функции. «АСТ Сова», 2008 – 160 с.
Тем, кто перенес инсульт, эта книга поможет не только быстро и эффективно восстановить трудоспособность, но и уберечь себя от повторного удара. 
Автор книги, Николай Альбертович Онучин, опытный врач общей практики, кандидат медицинских наук, подробно и понятно рассказывает о причинах инсульта, о методах его лечения и последующего восстановления утраченных функций организма. В книге даны советы по уходу за больным в домашних условиях, приведены специальные комплексы упражнений и занятий.
25. Скворцова В.И., Стаховская Л.В., Алехин А.В. Жизнь после инсульта. (+CD), 2008 – 208 с.
26. Столярова Л.Г., Ткачёва Г.Р. Реабилитация больных с постинсультными двигательными расстройствами. М. 1978.
27. Суслина З.А., Фонякин А.В., Гераскина Л.А. Профилактика повторного инсульта. Практические рекомендации. М.: НЦ неврологии РАМН, 2007 – 48 с.
28. Торозова О. Инсульт. Реабилитация в домашних условиях. М. 2006 – 224 с.
Наверняка ни один человек не станет говорить, что инсульт малозначащая и не имеющая серьезных последствий болезнь. Что ей предшествует? Каким образом появляются и как проявляются опасные нарушения? О причинах заболевания, его терапии, лечении и профилактике пойдет речь в этой книге.
29. Фадеев П.А. Инсульт. М.: Оникс. 2008.
В книге в доступной форме изложены все основные вопросы, связанные с одним из самых массовых заболеваний человечества — инсультом. Читатель узнает, что такое инсульт; какие еще бывают нарушения мозгового кровообращения и чем они различаются; почему возникают эти заболевания и как они проявляются; как оказать первую помощь при инсульте; каковы современные способы лечения; что нужно делать, чтобы предотвратить повторение трагедии. Здесь содержатся самые достоверные и современные сведения, соответствующие авторитетным рекомендациям зарубежных и отечественных медицинских ассоциаций и проверенные многолетним опытом автора.
30. Хей Дж. Инсульт. Вопросы и ответы. М. 1998.
31. Юнчес Н. Восстановление после инсульта. Методы эффективной реабилитации. СПб: «Невский проспект», 2004 – 160 с.
Врач-невролог Н.О.Юнчес раскрывает основные принципы восстановления после инсульта, рассказывает, как ухаживать за больным, подробно описывает упражнения лечебной физкультуры на разных стадиях заболевания. Кроме того, читатели ознакомятся со специальными приемами восстановления утраченных навыков и нормализации психологических состояний, со схемой медикаментозного лечения этого тяжелого недуга. 
Таким образом, в книге представлены все составляющие эффективной реабилитации после инсульта.
32. Юнчис Н. Восстановление после инсульта. СПб. 2007.
33. Яковлева Н. Инсульт. Как вернуться к полноценной жизни. СПб. 2003.
Цель этой небольшой книги - кратко и понятно рассказать о признаках инсульта, разнообразных методах лечения и реабилитации больного. Тем же, кто перенес инсульт, эта книга поможет не только уберечь себя от повторного `удара`, но и наиболее быстро и эффективно восстановить свою трудоспособность.
Особенно необходимо ознакомиться с содержанием этой книги родственникам человека, перенесшего инсульт, чтобы грамотно и эффективно помочь близкому человеку. Большое внимание уделено факторам риска и профилактике этого страшного заболевания. Автор призывает читателей быть благоразумными и внимательными к своему здоровью.
